

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Клюева Юрия Владимировича

«Политический массмедиадискурс в России:

феномен и концепции (2000-е годы)»,

представленной на соискание ученой степени доктора политических наук

по специальности 10.01.10 – журналистика

Актуальность темы диссертационного исследования Юрия Владимировича Клюева не вызывает сомнений по нескольким обстоятельствам. Во-первых, в связи с постоянно возрастающим значением организационной деятельности СМИ «по обеспечению политического взаимодействия политических акторов» (с. 4). Во-вторых, в связи с необходимостью достижения системного научного знания по вопросу исследования феноменологии политического дискурса в массовой коммуникации, рассматриваемому в диссертации «как многостороннее взаимодействие разных позиций индивидов и групп, чьи взгляды могут быть диаметрально противоположными» (с. 5). Таким образом, политический массмедиадискурс проанализирован автором исследования как сложнейшая социально-политическая категория в структуре современного общественно-политического взаимодействия в многообразии его проявлений.

Новизна работы Ю. В. Клюева, судя по автореферату, не менее очевидна, и обусловлена, в первую очередь, отсутствием в современных социальных и гуманитарных науках системных исследований массмедийности, обеспечивающей институциональные качества профессиональной политической деятельности и предъявляемой социуму через систему массовых коммуникаций.

Представляется, что к наиболее значительным **результатам** научного исследования, осуществленного диссертантом, можно отнести:

- системную характеристику политического массмедиадискурса в составе понятийно-терминологического аппарата политической науки;
- выявление критериев массмедийности политического дискурса;
- анализ интерпретативного эффекта функционального воздействия массмедиа, определяющего политическую проблематику и культуру политического поведения субъектов коммуникации;
- форматирование и системную характеристику дискурсных моделей публичного политического взаимодействия;
- раскрытие практик политической коммуникации через функционирование дискурсной модели с учетом политико-психологического поведения участников политического процесса.

Вызывает понимание фрагмент автореферата, в котором автор диссертации заблаговременно оставляет место, и даже приглашает других исследователей для сотрудничества и дальнейших перспективных разработок по заявленной проблематике. Так, по утверждению автора, предложенное им концептуальное понимание политического массмедиадискурса «не является исчерпывающим, нуждается в дальнейшей теоретической и практической разработке» (с. 24). Тем не менее, на наш взгляд, материал диссертации существенным образом обогащает современное политическое и междисциплинарное знание и, безусловно, повлияет на принципы и характер исследований политической журналистики и политического функционирования массмедиа в современных общественных и гуманитарных науках, в том числе на алгоритмы изучения текстопорождающей деятельности в общественно-политическом сегменте массмедиадискурса.

Содержание диссертационного исследования в автореферате представлено подробно, логично, стилистически выверено. На основании рецензируемого текста можно констатировать, что цель исследования достигнута, зафиксированные во введении задачи выполнены, гипотезы подтверждены. Участие автора в статусных научных мероприятиях и публикации по теме диссертации, в числе которых научные статьи,

монографии и тезисы докладов, свидетельствуют о серьезной проработке исследуемой научной проблематики.

Автореферат дает возможность судить об убедительности концепции диссертационного исследования. Методология работы и научный аппарат описаны подробно и четко, с опорой на ключевые теоретические разработки российских и зарубежных ученых; положения, выносимые на защиту, находят подтверждение в содержании исследования; выводы убедительны и аргументированы; привлечен и проанализирован обширный эмпирический материал, раскрывающий специфику политического функционирования федеральных и региональных СМИ(на примере Санкт-Петербурга).

Можно утверждать, что автореферат диссертации «Политический массмедиадискурс в России: феномен и концепции (2000-е годы)» по структуре, содержанию и оформлению соответствует установленным Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации критериям, и его автор Юрий Владимирович Ключев заслуживает присуждения степени доктора политических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Профессор кафедры речевой коммуникации
Института «Высшая школа журналистики
и массовых коммуникаций» Санкт-Петербургского
государственного университета,

доктор филологических наук

Цветова Наталья Сергеевна

15 мая 2017 года

Личную подпись *Цветовой Натальи Сергеевны*

ЗАВЕРЯЮ

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ



Краснова Е.П.
15.05.2017

Контактные данные:

ЦВЕТОВА НАТАЛЬЯ СЕРГЕЕВНА

Диплом доктора филологических наук № 018624 от 16.12.2011
(специальность 10.01.01 – русская литература).

Аттестат доцента по кафедре теории речевой деятельности и языка
массовой коммуникации № 041686 от 15.02.2006.

Адрес кафедры речевой коммуникации Института «Высшая школа
журналистики и массовых коммуникаций» Санкт-Петербургского
государственного университета:

199004, Санкт-Петербург, В.О., 1-я линия, дом 26, ауд. 703.

Телефон: +7 (812) 36 36 111 (доб. 3429).

Электронная почта: rech@jf.pu.ru; cvetova@mail.ru.